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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 4195/26-3-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Κ. Βέττα, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τη στήριξη της οινοποιίας και του οινοτουρισμού, σημειώνεται ότι η Τοπική 
Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER, 
είναι μία μέθοδος σχεδιασμού και υλοποίησης τοπικών ολοκληρωμένων αναπτυξιακών 
στρατηγικών, με τη συμμετοχή των εταίρων σε τοπικό επίπεδο, συμπεριλαμβανομένης της 
κοινωνίας των πολιτών, των τοπικών οικονομικών και κοινωνικών φορέων, προκειμένου να 
αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά οι οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και 
δημογραφικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι αγροτικές περιοχές. Είναι ένα ιδιαίτερα ισχυρό 
εργαλείο, ειδικά σε περιόδους κρίσης, που δείχνει ότι οι τοπικές κοινότητες μπορούν: α) να 
κάνουν σταθερά βήματα προς πιο αποτελεσματικές μορφές οικονομικής, βιώσιμης και «χωρίς 
αποκλεισμούς» ανάπτυξης, β) να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν δράσεις σύμφωνα με τους 
στόχους της Πράσινης Συμφωνίας (Green Deal), την Πράσινη Βίβλο για την ανάπτυξη των 
Αγροτικών Περιοχών και τους στόχους της ευρωπαϊκής στρατηγικής “Από το Αγρόκτημα στο 
Πιάτο” και να συμβάλουν σημαντικά στο μακροπρόθεσμο όραμα των αγροτικών περιοχών, γ) να 
«καινοτομήσουν», προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα κοινωνικό-οικονομικά προβλήματα των 
αγροτικών περιοχών της χώρας, δ) να ενισχύσουν την κοινωνική συνοχή στις αγροτικές περιοχές 
με δράσεις για την αντιμετώπιση της φτώχιας, την ενσωμάτωση των προσφύγων και μεταναστών 
στις τοπικές κοινωνίες και ε) να προωθήσουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας – βιοικονομίας 
στις αγροτικές περιοχές. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης των Τοπικών Προγραμμάτων, δίνεται έμφαση στη μεταποίηση των 
γεωργικών προϊόντων και την ανάπτυξη της αγροδιατροφής γενικότερα. Ειδικότερα, όσον αφορά 
στον τομέα του οίνου, εκτός της ενίσχυσης της μεταποιητικής δραστηριότητας, αποτελεί σημείο 
ενδιαφέροντος η διασύνδεση της παραγωγής του οίνου μέσω των επισκέψιμων οινοποιείων, με 
τον τουρισμό και τον πολιτισμό, προωθώντας συνέργειες με τους κλάδους της μεταποίησης, της 
φιλοξενίας και της εστίασης, στο πλαίσιο της αμοιβαίας αλληλοϋποστήριξης και συμβάλλοντας 
παράλληλα στην τοπική ανάπτυξη των περιοχών μέσα από μία βιώσιμη προσέγγιση, για το 
περιβάλλον, την οικονομία και την τοπική κοινωνία.

Το πρόγραμμα LEADER, εκτός από τη χρηματοδότηση ιδιωτικών και δημοσίων επενδύσεων, 
υποστηρίζει, επίσης, διακρατικά και διατοπικά έργα συνεργασίας που εκτελούνται από Ομάδες 
Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), στο πλαίσιο της υλοποίησης των Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης (ΣΤΑ), 
προσδίδοντας προστιθέμενη αξία στις περιοχές και επιδιώκει ενδεικτικά να επιτύχει: 

• την αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων και της κοινωνικής απομόνωσης, 
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• τη δημιουργία ευκαιριών για νέους, για γυναίκες και των κοινωνικά ευάλωτων ομάδων των 
περιοχών παρέμβασης, 
• την ενίσχυση περιβαλλοντικών δράσεων,
• την ανάπτυξη ικανοτήτων στη μεταφορά εμπειριών στην τοπική κοινωνία, 
• τη βελτίωση του επίπεδου της ικανότητας για καινοτομία του επιχειρηματικού τομέα, 
• την τόνωση της επιχειρηματικής απόδοσης και εξωστρέφειας και
• τις καινοτόμες και ολοκληρωμένες δράσεις για την ανάπτυξη του αειφόρου τουρισμού και 
την ανάπτυξη των κοινοτήτων.

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας συμμετέχουν στα σχέδια 
συνεργασίας:

- “Οργάνωση και προβολή του οινοτουρισμού”, συνολικού προϋπολογισμού 602.000 €. 
Συμμετέχουν συνολικά 22 Ομάδες Τοπικής Δράσης από όλη τη χώρα και 2 από την Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας, με σκοπό τη μετατροπή των οινοποιείων σε «κόμβους» διασύνδεσης του 
πρωτογενούς τομέα και της μεταποιητικής δραστηριότητας της αγροτικής παραγωγής με τον 
τουρισμό και τον πολιτισμό την ανάδειξη των περιοχών παρέμβασης ως οινοτουριστικούς 
προορισμούς.

- “Γεύσεις Ελλήνων εκλεκτές ΙΙ: ελληνικός γαστρονομικός πολιτισμός”, συνολικού 
προϋπολογισμού 1.171.314,70 €. Συμμετέχουν συνολικά 23 Ομάδες Τοπικής Δράσης από όλη τη 
χώρα και 2 από την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, με σκοπό την ανάδειξη του ελληνικού 
γαστρονομικού πολιτισμού με την προβολή των εκλεκτών ελληνικών γεύσεων της παραδοσιακής 
και σύγχρονης ελληνικής γαστρονομίας, μέσω του τουρισμού, του πολιτισμού και της δικτύωσης.

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων διά της 
Διεύθυνσης Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων, υλοποιεί τις 
Παρεμβάσεις Π2.58.4 και Π2-58.5 που περιλαμβάνονται στο Στρατηγικό Σχέδιο ΚΑΠ περιόδου 
2023-2027.
Αναλυτικότερα:
-Παρέμβαση Π2-58.4: «Ενημέρωση για την υπεύθυνη κατανάλωση οίνων και το ενωσιακό 
καθεστώς των προστατευόμενων ονομασιών προέλευσης και των προστατευόμενων 
γεωγραφικών ενδείξεων». 
Δικαιούχοι μπορεί να είναι επαγγελματικές οργανώσεις, οργανώσεις οινοπαραγωγών, ενώσεις 
οργανώσεων οινοπαραγωγών, προσωρινές ή μόνιμες ενώσεις δύο ή περισσότερων παραγωγών, 
διεπαγγελματικές οργανώσεις, καθώς και οργανισμοί δημοσίου δικαίου.
Χρηματοδοτικό σχήμα:  Η ενωσιακή συμμετοχή στις δράσεις ενημέρωσης στα κράτη μέλη 
αποτελεί το 50% της επιλέξιμης δαπάνης. Προβλέπεται επίσης και χορήγηση εθνικής ενίσχυσης 
που αποτελεί το 30% της επιλέξιμης δαπάνης. Οι δράσεις ενημέρωσης δεν γίνονται υπέρ 
συγκεκριμένων επιχειρήσεων ή υπέρ εμπορικών σημάτων και δεν ενθαρρύνουν τους 
καταναλωτές να αγοράσουν τα προϊόντα αυτών. Στις δράσεις ενημέρωσης προβάλλεται με απλή 
περιγραφή μόνο η ποιότητα, η φήμη και τα άλλα χαρακτηριστικά των οίνων ΠΟΠ, ΠΓΕ μιας 
συγκεκριμένης περιοχής, όπως αυτά ορίζονται στις προδιαγραφές του προϊόντος.
Ο ετήσιος προϋπολογισμός της παρέμβασης  για την τρέχουσα περίοδο του ΣΣ ΚΑΠ ανέρχεται 
στα 1.400.000 € για την ενωσιακή και 840.000 € για την εθνική χρηματοδοτική συμμετοχή.
-Παρέμβαση Π2-58.5: Προώθηση οίνων σε τρίτες χώρες
Η εν λόγω παρέμβαση αφορά στην προώθηση σε αγορές τρίτων χωρών οίνων με 
Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ) και 
Ποικιλιακών.
Δικαιούχοι μπορεί να είναι επαγγελματικές οργανώσεις, οργανώσεις οινοπαραγωγών, ενώσεις 
οργανώσεων οινοπαραγωγών, προσωρινές ή μόνιμες ενώσεις δύο ή περισσότερων παραγωγών, 
διεπαγγελματικές οργανώσεις, ιδιωτικές εταιρείες (οινοποιητικές επιχειρήσεις) καθώς και 
οργανισμοί δημοσίου δικαίου.
Ο ετήσιος προϋπολογισμός της παρέμβασης για την τρέχουσα περίοδο του ΣΣ ΚΑΠ ανέρχεται στα 
5.000.000 € για την ενωσιακή και 3.000.000 € για την εθνική χρηματοδοτική συμμετοχή.
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Στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, υλοποιούνται οι παρακάτω επενδύσεις 
στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας: 
στο Υποέργο 1: «Καινοτομία και Πράσινη Μετάβαση στην Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων», 
υλοποιείται 1 επενδυτικό σχέδιο, δημόσιας δαπάνης 4.110.000,02 €. Η ένταση ενίσχυση 
ανέρχεται στο 55% και
στο Υποέργο 2: «Εκσυγχρονισμός του Πρωτογενούς Τομέα», υλοποιούνται 2 επενδυτικά σχέδια, 
δημόσιας δαπάνης 1.903.586,80 €. Η ένταση ενίσχυση ανέρχεται στο 50%.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Τουρισμού
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κα Κ. Βέττα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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